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Liebe Biirgerinnen und Biirger,

mit den ersten warmen Tagen des Friihlings kehrt auch
rund um unser Dorf wieder mehr Leben in die Natur
zuriick. Die Sonne zeigt sich haufiger, die Tage werden
langer und unsere Wanderwege laden dazu ein, gemeinsam
Zeit im Freien zu verbringen — bei einem Spaziergang mit
der Familie, einer kleinen Wanderung mit Freunden oder
einfach bei einem ruhigen Moment in unserer schonen
Umgebung.

Gerade diese Zeit drauBen kann uns helfen, fiir einen
Moment Abstand vom oft bewegten Weltgeschehen zu
gewinnen. Sie erinnert uns daran, wie wertvoll ein fried-
liches Miteinander ist. Wahrend vielerorts Konflikte und
Kriege das Leben der Menschen bestimmen, liegt es
an uns im Kleinen, zusammenzuhalten und respektvoll
miteinander umzugehen.

Unser Dorf lebt vom Zusammenhalt seiner Menschen.
Wenn wir an einem Strang ziehen und uns nicht wegen
Kleinigkeiten das Leben gegenseitig schwer machen,
bleibt unsere Gemeinschaft stark und lebenswert.

Ich wiinsche |hnen allen eine schone Osterzeit, erholsame
Stunden in der Natur und viele gute Begegnungen in
unserem Dorf.

Herzliche Ostergriifie

Ihre Biirgermeisterin
Luisa Ronisch

Foto: pixabay.de
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e Aktuelles von der offentlichen Gemeinderatssitzung

Bericht zur Gemeinderatssitzung vom 03.02.2026

Die Gemeinderatssitzung am 03.02.2026 wurde um 19:30 Uhr im Sitzungssaal des Ge-
meindeamtes in Schonau-Berzdorf ordnungsgemdaf durch die Biirgermeisterin Luisa R6-
nisch eréffnet und die Beschlussféhigkeit festgestellt. Es waren alle Gemeinderdte sowie
ein Ortschaftsrat anwesend. Ein Gast konnte zur Sitzung begrii3t werden.

Zu Beginn der anstehenden Tagesordnungen wurde die am 30.01.2026, durch Biirger-
meister Weise verhdngte Haushaltssperre thematisiert. Das Gremium befasste sich aus-
fuihrlich mit den Hintergriinden, den Auswirkungen sowie dem weiteren Vorgehen. Alle
Pflichtaufgaben der Gemeinde, wie Zahlungen der laufenden Kosten, bleiben unberiihrt.
Hauptgrund stellt die im Haushalt 2026 beriicksichtigte Abrechnung der Kindergartensa-
nierung der Kita ,,Hutbergzwerge“ dar. Im Januar wurden planmafig die Rechnungen be-
glichen. Die entsprechenden Fordermittel werden aber erst im Juni 2026 ausgezahlt. Ziel
ist es, die finanzielle Handlungsfahigkeit der Gemeinde Schénau-Berzdorf zu sichern und
eine weitere Verschlechterung der Haushaltslage zu verhindern. Freiwillige Leistungen
sowie noch nicht begonnene Investitionen werden mit der Sperre vorerst zuriickgestellt.
Im folgenden Tagesordnungspunkt stellte sich der anwesende Gast, Herr Schneider, Vor-
sitzender des Heimatvereins, den Gemeinderdten vor. Er nutzt die Gelegenheit, ein lander-
ibergreifendes Projekt vorzustellen, dessen Hauptverantwortung unserer Partnergemein-
de Kowary/ Polen obliegt. Uber das Férderprogramm ,,Interreg“ wird ein Reisefiihrerin den
Sprachen polnisch, tschechisch, deutsch und englisch erstellt. Auch unsere Gemeinde
sollen darin enthalten sein. Die Biirgermeisterin informiert, dass der Heimatverein eine
eigene Rubrik auf der neuen Homepage erhalten werde.

Nun folgen die Anfragen der Gemeinderdte. Ein Gemeinderat méchte den Bau des Bus-
hduschen an der,,Sonne* voranbringen. Diese Bushaltestelle wird zunehmend durch Kin-
der der Gemeinde genutzt, die Sicherheit an dieser Stelle soll deutlich erh6ht werden.

Im ndchsten Tagesordnungspunkt bespricht der Gemeinderat den im Dezember vertagten
Beschluss zur Warmeplanung. Aus Griinden der aktuellen Haushaltsperre einigt man sich
einvernehmlich, den Beschluss ein weiteres Mal zu vertagen.

Die in einer der vorangegangenen Sitzungen angestrebte Priorisierung der Stralensanie-
rungen wurde unter diesem Tagesordnungspunkt angesetzt. Nach dieser Liste kommt es
zu einer Beratung mit der OSTEG, um auch so viele Straen wie moglich instand setzen
zu kénnen — unter Beachtung der aktuellen Haushaltssituation. Die Sanierungsbedirftige
StraBBe ,,Sonnensiedlung®, auf deren Zustand die Anrainer mehrfach bei der Gemeinde
hingewiesen haben, befindet sich dabei nicht in Zustédndigkeit der Gemeinde. Sie ist Ei-
gentum einer privaten Gemeinschaft, sodass diese Strale nicht auf der Priorisierungsliste
zu finden ist.

Im letzten Teil der Sitzung wurden mehrere Unterpunkte thematisiert: die Biirgermeisterin
informierte die Gemeinderdte zum bevorstehenden Antrittshesuch der neu amtierenden
Biirgermeisterin unserer Partnergemeinde Volkertshausen. Nach einem Programmplan
werden die Gdste auch durch Beteiligung unserer Vereine herzlich begriift. lhnen werden
unsere Einrichtungen, unser Naherholungsgebiet an der Blauen Lagune, sowie die Stadt
Gorlitz bei einer Stadtfiihrung vorgestellt. Abschluss des ereignisreichen Wochenendes stellt
der gemeinsame Besuch beim Auskehrball des Schénauer Karnevalclubs in Kiesdorf dar.

Die Biirgermeisterin informiert zum Abschluss des vierten Bauabschnittes der Kindergar-
tensanierung der Kita ,,Hutbergzwerge“. Anlasslich der Inbetriebnahme der fertiggestell-
ten Raume plant die Kindergartenleitung gemeinsam mit den Erzieherinnen und Erziehern
einen Tag der offenen Tur durchzufiihren, um allen Interessierten die modernisierte Ein-
richtung zu prasentieren.

Zum Schluss setzte die Biirgermeisterin die Gemeinderdte zur geplanten Biirgerbeteili-
gung im April/ Mai in Kenntnis, sowie zum Stand der Bearbeitung der neuen Homepage.
Ziel ist es, neben dem Tourismus auch langfristig einen Hausarzt durch Hervorheben der
Attraktivitat unserer Gemeinde zu gewinnen und langfristig zu binden, um die medizini-
sche Versorgung in unserem Ort weiterhin abzusichern.

Die Sitzung endete um 21.30 Uhr.

Gez. Luisa Rénisch
Biirgermeisterin

e Einladung zur éffentlichen Gemeinderatssitzung

Die ndchste 6ffentliche Gemeinderatssitzung findet am 31.03.2026 um 19:30 Uhr im
Feuerwehrdepot Kiesdorf statt. Die Tagesordnung wird spdtestens sieben Tage vor dem
Sitzungstermin im digitalen Amtsblatt der Gemeinde Schonau-Berzdorf bekanntgemacht:
https://www.schoenau-berzdorf.de/amtsblatt

gez. Luisa Ronisch
Biirgermeisterin
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e Abwasserzweckverband
"Unteres Plief3nitztal-Gaule"

%"z, Bekanntmachung Auslegung
AF S—: Haushaltspldne 2023 - 2026

Gayl®

tey.

W

Die Haushaltsplane der Haushaltsjahre 2023 bis 2026 liegen in
der Zeit vom 13.04.2026 bis 17.04.2026 in den Geschdftsstelle :
des Abwasserzweckverbandes -Am Gemeindeamt 3 in Schonau- :

Berzdorf- zu folgenden Sprechzeiten aus.
Sprechzeiten:

Montag: 07:00 bis 11:30
Dienstag:  07:00 bis 11:30 & 13:00 bis 17:30
Mittwoch:  07:00 bis 11:30 & 13:00 bis 14:30

Donnerstag: 07:00 bis 11:30 & 13:00 bis 15:30

Freitag: 07:00 bis 11:30
gez. Weise
: Bekanntmachun
u“?hﬂaﬁ' g
3 AZ ¥
5 V £ Einladung zur 2. Verbandsversammlung
Gaule des Abwasserzweckverband ,,Unteres

PlieBnitztal-Gaule* im Haushaltsjahr 2026

Die ndchste Verbandsversammlung findet am Dienstag, dem
31.03.2026 um 18:15 Uhr im Sitzungssaal der Stadt Bernstadt

statt.

Die Tagesordnung entnehmen Sie 5 Tage vor der Verbandsver-
sammlung unter der Seite https://vg-bernstadt-schoenau.allris. :

cloud dem Rats- und Biirgerinformationssystem.

gez. Weise
Verbandsvorsitzender
Plieg Bekanntmachung
$ AL S
c 'y & Einladung zur Verbandsversammlung
C Gaule’ des Abwasserzweckverband ,,Unteres

Plienitztal-Gaule* im Haushaltsjahr 2026

Die ndchste Verbandsversammlung findet am Dienstag, dem
28.04.2026 um 18:15 Uhr im Sitzungssaal der Stadt Bernstadt :

statt.

Die Tagesordnung entnehmen Sie 5 Tage vor der Verbandsver- :
sammlung unter der Seite https://vg-bernstadt-schoenau.allris. :
i zunehmende Biirokratie, hohe organisatorische Hiirden sowie
i eine stark belastete Verwaltung. Gleichzeitig wichst der Arbeits-
aufwand fuir ehrenamtliche Biirgermeisterinnen und Biirgermeister
. stetig.

cloud dem Rats- und Biirgerinformationssystem.

gez. Weise
Verbandsvorsitzender

lhr Amts- und Mitteilungsblatt

online als ePaper lesen!

Online lesen mit klaren Vorteilen:

* Artikelansicht
+ Archiv Uber mehrere Ausgaben
* Link zur mit zusatzlichen Bereichen

und Funktionen sowie Online-Anzeigen

Lesen Sie gleich los: epaper.wittich.de/2983

LINUS WITTICH: Anzeigen | Beilagen | print & online
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. * Informationen aus dem Gemeindeamt

Besuch im Schloss Bellevue — Austausch der
- ehrenamtlichen Biirgermeister

Im Schloss Bellevue durfte ich
kiirzlich als ehrenamtliche Biir-
germeisterin an der Ehrung der
ehrenamtlichen  Biirgermeiste-
rinnen und Birgermeister aus
ganz Deutschland teilnehmen.
Die Einladung wiirdigte das En-
gagement vieler Menschen, die
sich neben Beruf und Familie fiir
ihre Gemeinden einsetzen.

Neben der Anerkennung stand
vor allem der Austausch iiber
die Situation in den Kommunen
im Mittelpunkt. Dabei wurde
deutlich, dass viele Herausfor-
derungen bundesweit dhnlich sind: angespannte Haushaltslagen,

i Eine wichtige Grundlage der Gespriche bildete die Studie der
i Korber-Stiftung ,,Zukunft méglich machen®, die sich mit den Per-
. spektiven und Herausforderungen des kommunalen Ehrenamtes
i beschéftigt. Die Ergebnisse zeigen klar, welche Sorgen viele Amts-
i inhaber bewegen und wo Verbesserungen notwendig sind.

i Die Studie kann unter folgendem Link eingesehen werden:
https://koerber-stiftung.de/projekte/zukunft-moeglich-
: machen/#s52689

i Der Austausch in Berlin hat erneut gezeigt, wie wichtig die Vernet-
¢ zung zwischen den Kommunen ist. Viele Herausforderungen kén-
nen besser gemeinsam angesprochen werden. Gleichzeitig wurde
i deutlich: Damit Gemeinden auch kiinftig aktiv gestaltet werden
i konnen, braucht es mehr Vertrauen in die kommunale Ebene, we-
¢ niger biirokratische Hiirden und bessere Rahmenbedingungen fiir
- das Ehrenamt.

i Biirgermeisterin
: Luisa Rénisch
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Ankiindigung von Arbeiten 2026 - Gemeinde
Schonau-Berzdorf a. d. Eigen

LANDESAMT FUR
GEOBASISINFORMATION

Freistaat

SACHSEN

Arbeiten am amtlichen Héhenfestpunktfeld
des Freistaates Sachsen

Das Landesamt fiir Geobasisinformation Sachsen (GeoSN) bear-
beitet auf dem Gebiet des Freistaates Sachsen das amtliche H6- :
henfestpunktfeld. Bei den Hohenfestpunkten (HP) handelt es sich

um amtliche Vermessungspunkte mit prazise bestimmten Hohen,

die in der Regel als Bolzen in Wanden von Bauwerken vermarkt
worden sind. Teilweise sind es auch Granitpfeiler mit Bolzen und

in wenigen Fallen auch unterirdische Festpunkte.
Um die Qualitdt des Hohenfestpunktfeldes dauerhaft zu sichern,

fiihrt das GeoSN ab Marz 2026 bis voraussichtlich Ende 2026 in
der Gemeinde Schonau-Berzdorf a. d. Eigen amtliche Vermes- :
sungsarbeiten durch. Dabei sollen HP uberpriift, bestehende :
Méngel an Punkten abgestellt und der Zustand vor Ort dokumen- :
tiert werden. In Einzelfallen werden auch neue HP geschaffen und
durch Messungen bestimmt. Die Arbeiten werden von Mitarbeitern :
des GeoSN ausgefiihrt, die sich durch ihren Dienstausweis aus-
weisen konnen. Rechtsgrundlage fiir die Arbeiten ist das Gesetz
iber das amtliche Vermessungswesen und das Liegenschaftska-
taster im Freistaat Sachsen (Sachsisches Vermessungs- und Kata-
stergesetz — SdachsVermKatG) vom 29. Januar 2008 (SachsGVBL. S.
138, 148), das zuletzt durch Artikel 1 des Gesetzes vom 19. Juni

2024 (SachsGVBL. S. 636) gedndert worden ist.
Gemaf § 5 SdachsVermKatG sind die Mitarbeiter des GeoSN befugt,

Flurstiicke und bauliche Anlagen zu betreten und zu befahren so-

wie die erforderlichen Arbeiten vorzunehmen.

Entsprechend § 6 SidchsVermKatG sind Eigentiimer und Besitzer :
von Grundstiicken oder Gebduden verpflichtet, Vermessungsmar-
ken auf ihren Grundstiicken oder an ihren baulichen Anlagen ohne :
Entschidigung zu dulden und Handlungen, die deren Erkennbar- :

keit und Verwendbarkeit beeintrachtigen kénnen, zu unterlassen.

Dresden, den 16. Februar 2026

Landesamt fiir Geobasisinformation Sachsen (GeoSN)

Wichtiger Hinweis zu den Offentlichen
Bekanntmachungen der Gemeinde
Schonau-Berzdorf

Im digitalen Amtsblatt auf unserer Homepage www.schoenau-
berzdorf.de erscheinen die offentlichen Bekanntmachungen
sowie ortsiibliche Bekanntmachungen und alle Satzungen der
Gemeinde Schénau-Berzdorf.

Ihre Gemeindeverwaltung
Schonau-Berzdorf
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23.03.2026 um 18:00 Uhr im Celsa-Pla-Haus - Internationales

Begegnungszentrum St. Marienthal, St. Marienthal 7, 02899 Ostrilz

27.03.2026 um 18:00 Uhr im Biirgerhaus Niesky
Muskauer StraBe 35, 02906 Miesky

15.04.2026 um 18:00 Uhr in der Hafenstube SKZ Telux,
StraBe der Einheit 20, 02943 Weillwasser
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Kontakt & weltere infos
Landraten Gorks Tesefon: 03581 663-24358

Struksurpntwickiung, E:Mail: kbmaschuts (lais-gr.da
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Freie Wohnungen (e
1-R-Wohnung Bergstrafie 7 ,4%'/
1-R-Wohnung Am Hutberg 44

2-R-Wohnung Am Hutberg 33

3-R-Wohnung Am Hutberg 34

3-R-Wohnung Am Hutberg 36

3-R-Wohnung Sonnensiedlung 13
4-R-Wohnung Sonnensiedlung 9

lIhr Kontakt fiir Anfragen zur Wohnungsbesichtigung:
info@schoenau-berzdorf.de oder telefonisch

unter 035874 27104

. Nach der Sanierung des Kindergartens war unser Bauhof wiederim
GeburtStagSgrUBe : Einsatz: Der Spielplatzbereich wurde wieder hergerichtet, sodass
Marz i die Kinder ihn sicher nutzen und bespielen kénnen.

»Alles Liebe zum Geburtstag! Mége lhr - Wirwiinschen allen Kindern viel Freude beim Spielen.

neues Lebensjahr erblithen wie der Friihling.“ y
re

Spruch:
»Mit dem Mdrz kommt neues Leben —
moge es auch Ihr Herz erfiillen.

* Ortschaftsrat Kiesdorf

EUER ORTSCHAFTSRAT LADT EIN
Luisa Ronisch

Biirgermeisterin
-%‘.‘

Foto/Grafik.: © stock.adobe.com - emilio100
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FAMILIENWANDERUNG
ZUM QUARGELBERG

2. Mirz .
Qi 10 Wﬁr ﬁrw"""__h__ W mig-
am Kipdergaffen fesderf

DEMKT AN FESTES SCHUHWERK!

FUR EINE KLEINE

STARKUNG AUF UNSEREM
HAUSBERG IST GESORGT!

(die Einnahmen flieBen wie immer
in Projekte fiir unser Dorf)

ili| FLYER & FALZFLYER

T,

LINUS WITTICH Medien KG
Anfragen & Preisangebote: agentur.herzberg@wittich.de
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¢ Vereine und Verbande

Die Feuerwehr Schonau-Berzdorf informiert

HEXENFEUE
MIT FACKELUMZUG

AUF DEM KALKPLATZ AM HUTBERG. &
2026

R

RN

30.APRI

- —? =3

B

START FACKELUMZUG: 19:30 UHR
Achtung neu: Start an der Feuerwehr
SCHONAU - Berzdorf 3

Liebes narrisches Volk,

die gute Nachricht vorneweg: alle Mitglieder des Schonauer Kar-
nevalsclub e. V. sind nach unserer 51. Saison, welche in der "JVA

Kiesdorf" stattgefunden hatte, wieder auf freiem Fuf3.

Eine unglaublich schone, aber auch sehr intensive Saison liegt

hinter uns.

Ein ganz besonderer Dank gilt Martin Kellner und seinem Team
vom "Kulti Kiesdorf". Es war uns ein Fest und eine tolle Zusammen- :

arbeit, lieber Martin.

Es gab natiirlich noch viele weitere engagierte interne sowie exter- :
ne Helfer und Unterstiitzer. Sie alle aufzuzdhlen wére des Guten zu Aushang Papiersammlung
viel. Aber ein paar Personen und Institutionen seien an dieser Stel-
le erwdhnt. Ein grofes Dankeschdn geht an Stephan Marschke, :
Sport- und Freizeitclub e.V., dem Bauhof Schénau-Berzdorf sowie : @\
Milchland Schénau. Des Weiteren geht ein Dank an alle Firmen, :
welche auf dem Geldnde der ehemaligen ZBO Kiesdorf ansdssig
sind, fiir die Bereitstellung der Parkflachen fiir unsere Mitglieder. :
Sollten wir in der obigen Aufzihlung den ein oder anderen verges-
¢ Eine individuelle Abholung kann, nach Riicksprache, auch erfol-
- gen (Tel. 035874 514804).

So wie wir bereits auch an die ndchste Saison denken. Dann wie- :
der in der Mehrzweckhalle Dittersbach. Also dieses Mal wirklich. :
Naja, vielleicht. Ach, wir werden es sehen und ihr werdet es als
: A. Schneider

Ingo Belusa, Container-Dienst Frank Zachmann, dem Kiesdorfer

sen haben, dann denken wir in der ndchsten Ausgabe an euch.

Erste erfahren.

[ 6 | DORFECHO

© Wirwiinschen euch ein paar erholsame Osterfeiertage und verblei-
ben mit den besten nédrrischen Griien sowie unserem Schlachtruf
: Mit Volldampf - Hinein.
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Werte Einwohner,

der Heimatverein Schénau — Berzdorf

a. d. Eigen fiihrt am Donnerstag, dem

@ 23.04.26, ab 09:00 Uhr, eine Altpapier-
sammlung durch.

Wir werden vormittags die Biindel, die vor dem Haus liegen, ein-

sammeln kommen.

Fiir Ihre Unterstiitzung bedankt sich schon jetzt der Heimatverein
Schoénau - Berzdorf a. d. Eigen.



DORFECHO

Ein ehemaliger Biirger unserer Gemeind

Walfried Engmann
wdre am 08.04.2026 einhundert Jahre alt.

Vom 04.09.1963 -
30.06.1990 fiihrte er als
Biirgermeister unsere Ge-
meinde. Genau an dem Tag,
seit dem der Ort Schonau
a.d. Eigen den Doppelna-
men Schénau - Berzdorf
hat, nahm er seine verant-
wortungsvolle Tatigkeit auf.
Es war anfangs eine Zeit des
Aufbruchs von einem Kklei-
nen Dorf.
1 Berzdorf mit dem Ortsteil
. - Neuberzdorf und das Nie-
derdorf von Schonau a.d. Eigen mussten dem Kohlebau
weichen.
Vor der Umsiedlung der Bevolkerung wurden bis 1969
156 Wohnungen auf dem Hutberg gebaut. 1964, am
07. Oktober, fand die Einweihung der zehnklassigen poly-
technischen Oberschule statt. Ein Jahr spater kam es zur
Er6ffnung einer Konsum — Verkaufsstelle am Hutberg.
Eine neue StraRe wurde 1964 von Schénau nach Neu-
berzdorf gebaut. In ,volkswirtschaftlicher Masseniniti-
ative” entstand 1969 das Gebdude unserer Freiwilligen
Feuerwehr. Im Februar 1979 erfolgte die Einweihung der
Turnhalle am Hutberg. Ihr gegeniiber wurden 1979 90
Wohnungseinheiten errichtet. Sieben Jahre spdter konnte
der Schulergdnzungsbau eingeweiht werden. 58 Wohnein-
heiten und eine Konsum Verkaufsstelle entstanden 1989
in der Bergstrafie. Mit der Schaffung des Einrichtens einer
zweiten Kinderkrippe am 01.09.1977 im Haus Nr. 39 in der
Hutbergsiedlung wurde das Problem der Unterbringung un-
serer Jingsten in staatlichen Einrichtungen gelost — dank
auch der guten Zusammenarbeit des Biirgermeisters mit
der LPG, insbesondere mit dem damaligen Vorsitzenden,
Lothar Wagner. Als im August 1987 der Neubau der Kinder-
einrichtung am Hutberg eingeweiht wurde, war auch die
Unterbringung der Kindergartenkinder unserer Gemeinde
gelost. Als Griindungsmitglied der Landsportgemeinschaft
LTraktor Schonau* fiihlte er sich verantwortlich fiir den Bau
des Sportplatzes in den Jahren 1965 / 66, genauso wie fiir
den Ausbau der Hutberganlage als kultureller Zentrum.
Ein Biirgermeisterin der DDR — Zeit war fiir alles in dem Ort
verantwortlich. Gab es im Konsum nicht genug Wurstwa-
ren, hatten die Kindereinrichtungen keinen Heizer, waren
auf dem Ehrenfriedhof die Graber zu pflegen... fiir alles
musste der Biirgermeister seinen ,,Kopf*“ hinhalten und
auch mit den ewigen Norglern umgehen.
Walfried Engmann tat es. Er arbeitete fiir seine Dorfge-
meinde sehrviel, war fast immer prasent wo Probleme auf-
tauchten und fiir uns Biirger fast immer erreichbar.
In seiner Amtszeit war er auch Leiter des Standesamtes.
446 EheschlieBungen wurden von ihm beurkundet.
Als Griindungsmitglied des Heimatvereines stand er jeder-
zeit der Leitung mit Rat und Tat zur Seite.
Er hat grolen Anteil an der Entwicklung unseres kleinen,
sehr bescheiden wirkenden Dorfes von 1961 zu einer im
Bezirk Dresden anerkannten, fortgeschrittenen Gemeinde
im Jahre 1989.
Danke, Walfried!

H. Obenland

,Handwerk und
: serThema.

© An der BHG 10

An der BHG 7
An der BHG 5
¢ InderNr.2
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3. Fortsetzung Spaziergang durch unser Dorf.

Gewerbe* in Vergangenheit und Gegenwart ist un-

hatten Oskar und Richard Mdnch eine Briiterei.
Nach 1990 griindete Gottfried Ebermann die
Firma ETAK und richtete auf diesem Geldnde einen
Bauhof ein.

stand einst eine Gartnerei von Hedwig Ihle
wohnte der Handelsvertreter Herrmann Warmberg
baute Benno Kiihlmorgen 1911 an sein Wohnhaus
einen Anbau an.

Er war Backermeister und versorgte die Einwohner
unseres Ortes.

1953 erfolgte ein Umbau und die Erweiterung der
Béackerei durch Gerhard Monch. Auch ein Kaffeeaus-
schank gab es hiervom 08.12.1950 - 15.02.1974

Grof sus
SCHONAL a. o Elgen.

Am Nordrand 4

An der BHG 9

. AnderBHG 8

Am Nordrand 3

Hauptstr. 74

. Bergstrafie 18

Bergstrafie 6

wirkten die Stellmacher Kettner und Kurt Perschke
in ihren Werkstétten

war die Molkereigenossenschaft (s. ,,Dorf Echo*
Nr. 417 vom 20. Juni 2025)

baute der Darlehens- und Sparkassenverein
1938 einen neuen Speicher mit Wohnung. Am
28.12.1959 bezog diesen die VdgB (Vereinigung
der gegenseitigen Bauernhilfe). Gleichzeitig bau-
te die BHG (Bauerliche Handelsgenossenschaft)
eine Lagerhalle mit Verkaufsraum. Hier wurden
Waren fiir den Bedarf in Haus und Hof angeboten,
von der Kittelschiirze bis zum Waschbecken.
Diese Gebdude wurden abgerissen, es entstan-
den Eigenheime.

war ein altes Haus, das viele Jahre eine Schmie-
dewerkstatt war.

Bekannt sind die Namen der Schmiede Alfred
Hénsel und Robert Tschander.

Das Gebdude wurde abgerissen. 1986 entstand
hier ein Einfamilienhaus.

Die alte Hausnummer 140, in der der Schuster
Marks arbeitete, wurde anfangs der 60er Jahre
wegen des neuen Flussbettes der Plienitz abge-
rissen.

war die Mittelmiihle. Sie wurde 1950 um- und auf-
gebaut durch Rudolf Jaster.

1994 griindete hier Anett Seitz ihre ,Hausliche
Krankenpflege*.

Der Konsum errichtete an dieser Stelle eine kleine
Kaufhalle zur Versorgung der Bevolkerung. Diese
wurde 1990 geschlossen. Im Jahre 2008 erwarb
Frau Haase das Gebdude. Sie nutzte es zur Hal-
tung von Vogeln (Papageien, Wellensittiche) und
hat hier einen ,Vogel — Kindergarten®.
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Hauptstr. 72 war die ehemalige Brauerei
(s. ,Dorf-Echo“ Nr. 418 vom 25. Juli 2025)

Hauptstr. 73

hort.
Heute ist es ein Wohnhaus.

Zachmann (alte Hausnummer 64).

Schonau GbR gehort.

Er fiihrte ein Kolonialwarengeschaft in dem Haus.

und Standesbeamter.
Lange vollzogen.

Die Brautpaare safen auf dem dortigen Sofa.
Bis 25.02.1966 war das Standesamt hier.

modernen Neubau ersetzt.
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Fortsetzung folgt

Heinz-Henning Obenland
Gisela Rose (1)

Vortrag: Gesundheit durch Heilpflanzenwissen

Liebe Mitglieder des Frauenbundes, liebe Gaste!

Am Donnerstag, den 16.04.2026, haben wir um 14.00 Uhr im Ver-
einshaus Schonau-Berzdorf, die Moglichkeit unser Wissen zur Wir-

kung von Heilpflanzen erweitern zu kdnnen.

mit Gaststdtte :
: schiedene Moglichkeiten der Ernte, zur Konservierung und Anwen-
Hier wurde 1930 ein Schiefstand durch den
»Klein — KaliberschieBverein“ errichtet. Das Ge-
bdude war NSDAP — Heim (Nationalsozialistische :
Deutsche Arbeiterpartei). 1953 wurde es zur Nut-
zung der FDJ (Freie Deutsche Jugend) iibergeben.

Von 1955 — 1964 diente es gleichzeitig als Schul- :
i Es griifien die Mitglieder des D. Frauenbund e.V.

i K. Beyer, Vorsitzende
Friedersd. Str. 5 gehorte einstmals zur Wirtschaft von Gerhard

. ® Schul- und Kita-Nachrichten

O e
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Es geht um gesunde Erndhrung mit heimischen Krdautern, um ver-

dung. Wir freuen uns dazu Frau Doktor Nora Goéllner in Begleitung
mit Frauen des ,,Salvia“ Vereins begriiSen zu kénnen.

Auch ein kulinarisches Angebot wird vorbereitet, ein Obolus dazu
ist erwiinscht.

Bleibt gesund!

Neuigkeiten aus der Schule - Kinder planen
- ihren neuen Schulhof

i Wie soll eigentlich ein perfekter Schulhof aussehen?

¢ Mit genau dieser Frage beschiftigten sich die Schiilerinnen und
¢ Schiiler der Grundschule in einer besonderen Ideenwerkstatt Mitte
Januar. Nachdem die Gemeinde mit der Idee zur Neugestaltung des
¢ Schulhofes den Wettbewerb Klima 2025 gewinnen konnte, werden
¢ die Planungen nun gemeinsam mit den Kindern entwickelt. Ziel ist
i es, ihre Wiinsche und Bediirfnisse von Anfang an einzubeziehen —
schlieBlich nutzen sie den Hof jeden Tag.

Kinder als Experten ihres Alltags

¢ In einem Workshop untersuchten Vertreter aller Klassenstufen zu-
¢ nédchst den bestehenden Schulhof. Gemeinsam wurde geschaut:
Auf diesem Flurstiick steht heute eine Milchvieh- - *  Wo halten wiruns gerne auf?

anlage, die einst der LPG (Landwirtschaftliche Pro- - Wo spielen wir nicht — und warum?

duktions Genossenschaft) und jetzt der Milchland @ ® Was fehltuns?

i Schnell wurde deutlich: Besonders beliebt sind die Bereiche am
Am Miihlgraben 8a wohnten Arthur und Else Lange. Rand mit Baumen, Wiese und Versteckmoglichkeiten. Dort ist es
i schattig, weicher zum Spielen und einfach spannender.

Vom 27.11.1930 — 01.01.1971 leitete Arthur Lange Der asphaltierte Schulhof dagegen wurde oft als langweilig und

hier die Sparkasse. Er war auch Steuereinnehmer : teilweise auch gefdhrlich beschrieben, weil man sich beim Rennen

i leichter stéft oder hinfallt.
Die Trauungen wurden im Wohnzimmer der Familie . Ein Kinderzitat brachte es ?“f d'en Punkt: )
. ,,Es wdre schoner, wenn die Mitte des Schulhofes griiner, weicher

- und schattiger wiire.“

Else Lange war Hebamme vom 05.02.1923 — 1966. Grofie !deen im kleinen .MOd.e“ . "
> . : : AnschlieBend bauten die Kinder ihre Wunsch-Schulhofe als Mo-

Das Gebdude wurde abgerissen und durch einen : . . .
: delle. Dabei entstanden kreative Konzepte wie:

i o ein,Waldhof“ mitvielen Béumen und Tieren

ein griines Klassenzimmer im Freien
Riickzugsorte zum Ausruhen und Quatschen
Kletter- und Balanciermoglichkeiten
Schaukeln, Hiitten und kleine Verstecke

Auffallig war: Fast alle Gruppen wiinschten sich vor allem mehr Na-
i tur. Blumen, Biische, Schattenplédtze und sogar Lebensraume fiir
i Vogel und Igel standen ganz oben auf der Liste.

. Wie es weitergeht

. Die Ergebnisse flieBen nun in die weitere Planung ein. Ziel ist ein
i Schulhof, der Bewegung, Ruhe und Natur miteinander verbindet —
i also ein Ort, an dem gespielt, gelernt und entspannt werden kann.
¢ Damit gestalten die Kinder aktiv ihre eigene Umgebung mit - und
- vielleicht entsteht schon bald ein Schulhof, der sich eher wie ein
¢ kleiner Park oder Wald anfiihlt als wie ein klassischer Pausenhof.

; --..-g-fd.- - Druck
LINUS WITTICH
Medien KG
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Unser Grundschulturnier gemeinsam mit dem
OHC Bernstadt in Handball

- Jede Menge Action, Applaus und ganz viel Teamgeist.

Was fiir ein toller Nachmittag! Bei unserem Grundschulturnier im

Handball am 27.02.2026, organisiert und durchgefiihrt durch den :

OHC Bernstadt, wurden alte Traditionen geweckt — mit groBem Er- : [OT Kiesdorf

folg! Die Kinder kampften, warfen Tore, feuerten sich gegenseitig Anaaben ohne Gewdhr
an und das zahlreiche Publikum sorgte fiir groBartige Stimmung - g

Ein riesiges Dankeschon geht an den OHC Bernstadt fiir die top . Schadstoffe

Organisation und die rundum gelungene Durchfiihrung. Mit viel Kiesdorf:
Engagement und Herz habt ihr das Turnier fiir uns zu einem echten Am Metallwerk. Containerstandort
i Schénau-Berzdorf:

Ein besonderes Erlebnis waren auBerdem die Auftritte der Tanz- | gntainerstandort am Gemeindeamt

girls des OHC Bernstadt und der Turnerinnen des TBSV Bernstadt. Containerstandort Hutberg

Ihr habt mit eurer Show fiir eine tolle Unterhaltung gesorgt - ein- :

Kontakt:

Ebenso danken wir allen Eltern und Angehdrigen, die ihre Kinder . Regiebetrieb Abfallwirtschaft, Muskauer Strafe 51, 02906 Niesky

unterstiitzt, angefeuert und diesen Nachmittag mit ihrer Begeiste- : Tel.: 03588 261-716
- Fax: 03588 261-750
Die Vorfreude auf eine weitere Zusammenarbeit ist gro - und das © ¢\, info@aw-goerlitz.de

www.kreis-goerlitz.de

es war ein echtes Turniererlebnis!

Schulhighlight gemacht!

fach klasse!

rung begleitet haben.
ndchste Grundschulturnier im kommenden Schuljahr kann kommen.

Alle Kinder und das gesamte Team
der Grundschule Schénau-Berzdorf

e Bibliothek

Fahrbibliothek des Landkreises Gorlitz
“z" Tourenplan April 2026

Haltepunkt: Schonau-Berzdorf, Am Gemeindeamt
08.04. und 22.04.2026 von 18.00 Uhr bis
18.45 Uhr

Offnungszeiten
der Gemeindebibliothek

dienstags von 14:00 bis 17:00 Uhr
Am Gemeindeamt 3, 02899 Schonau-Berzdorf

¢ Erreichbarkeit- Notfalltelefon

Notfalltelefon fiir Schonau-Berzdorf
mit OT Kiesdorf

Schnelle Medizinische Hilfe
Unfélle, Bréande, Katastrophen
Polizeiposten Ostritz

Polizei Zittau

Bundespolizei

112

03583 620

i Storung Trinkwasser Stadtwerke Gorlitz AG
{ ENSO-Stérungsrufnummer Erdgas

- ENSO-Stérungsrufnummer Strom

i Abwasserzweckverband ,,Unteres PlieBnitztal — Gaule“

Gemeindeverwaltung Schonau-Berzdorf

e Abfallkalender

Abfuhrtermine Schonau-Berzdorf
- mit OT Kiesdorf im April 2026

Restmiill Bioabfall Gelbe [Blaue
Tonne/|{Tonne
: Sack
i |ort Schénau- 07.04./20.04 (13.04./27.04.(30.04. (13.04.
: |Berzdorf ohne

Ort Schénau-

9 | 426/2026

03581 33555
01802787901
0800 7237021145

0160/7119642 u. 0160 8418758
035874 27104

Hutbergsiedlung

07.04./20.04 (13.04./27.04.(30.04. (02.04./
Berzdorf nur 17.04./
Hutbergsiedlung 30.04.

07.04./20.04 [13.04./27.04./17.04. |13.04.

08.05.10.45 - 11.15 Uhr

08.05.09.00 - 09.30 Uhr
08.05.09.45 -10.15 Uhr

* Kirchennachrichten

Evangelisch-Lutherische Kirchgemeinde
- auf dem Eigen

www.kirche-bernstadt.de

Andacht: Jesus spricht zu Thomas:
Weil du mich gesehen hast, darum
glaubst du? Selig sind, die nicht se-
hen und doch glauben! (Johannes-
evangelium 20,29)

Ja, mit dem Sehen und dem Glauben,
das ist so eine Sache. Eine komplizier-
te Sache. Das wissen wir. Und das war
schon immer so. Der Monatsspruch
fiir den Monat April macht es deutlich.
Der Evangelist Johannes erzdhlt von
den Ereignissen nach der Hinrichtung

Jesu, erzahlt von Frauen, die den Leichnam Jesu nicht im Grab fin-
i den, erzdhltvon Begegnungen mit dem Totgeglaubten, erzdhlt, wie
i derJiinger Thomas nicht glauben kann, was andere erzdhlen: dass
i sie Jesus gesehen und mit ihm gesprochen haben, dass er offen-
bar vom Tod auferstanden ist. Und dann begegnet ihm der Aufer-
i standene selbst. Der Kiinstler Ernst Barlach (1870-1938) hat diese
i Begegnung als Bronzefigur dargestellt. Ein markantes Gegeniiber.
116/117

Hier der gebeugte Thomas, der aufblickt zu Jesus, mit grofien, un-

sicheren Augen. Dort Jesus: aufrecht, mit klarem und festem Blick
035823 8190

und {ibergrofRen Handen, die Thomas halten, stiitzen, aufzurich-

ten scheinen. Das Wiedersehen, so hat Ernst Barlach seine Bronze
03581 432610 :

benannt.
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Ja, mit dem Sehen und dem Glauben, das ist eine komplizierte
Sache. Und die ldsst sich nicht einfach auflosen und erkldren. In
dieser Bronzefigur kann man aber ahnen, wie Ernst Barlach mit
dieser Spannung umgegangen ist, wie er diese Spannung fiir sich
»gelost” hat. Mir scheint, er hat einfach die Perspektive auf Frage
und Antwort, auf Sehen und Glauben verdndert. Am besten bringt
esvielleicht ein Zitat von ihm selbst zum Ausdruck. Es kénnte auch
gut als Erklarung fiir diese Bronzefigur passen: Barlach sagt ein-
mal: Ich habe keinen Gott. Aber Gott hat mich. Ich finde, das macht
dieser Wiedersehen deutlich. Und es zeigt zugleich die machtvolle
Wirklichkeit von Ostern - seit 200 Jahren. Bis heute.
Und mit dieser ,verdnderten® Sichtweise auf den Glauben wiin-
sche ich lhnen ein frohes und machtvolles Osterfest. |hr Pfarrer
Thomas Markert
Wir laden Sie herzlich zu folgenden Veranstaltungen ein:
GOTTESDIENSTE UND ANDACHTEN im APRIL
Donnerstag, 2. April - Griindonnerstag
Dittersbach, 17.00 Uhr  Tischabendmahlsfeier (J. Hahn)
Freitag, 3. April - Karfreitag
Schonau-B., 15.00 Uhr  Andacht zur Sterbestunde Jesu
(J. Hahn, Chor)
Sonntag, 5. April - Fest der Auferstehung
Bernstadt, 7.00 Uhr Osterandacht an der Friedhofskapelle
mit anschl. Osterfriihstiick
Predigtgottesdienst
(J. Hahn, Flétenchor)
Familiengottesdienst  (Th.
D. Heinrich, Kurrende), Taufen
Schénau-B., 10:30 Uhr  Predigtgottesdienst (J. Hahn, Chor)
Montag, 6. April - Ostermontag
Sohland, 9.00 Uhr Gottesdienst im Martinsstift
(D. Markert)
Bernstadt, 10.00 Uhr Abendmabhlsgottesdienst (J. Hahn)
Sonntag, 12. April - Quasimodogeniti
Kemnitz, 10.00 Uhr Begegnungsgottesdienst mit Abend-
mahl und Kirchenkaffee (J. Hahn)
Sonntag, 19. April — Misericordias Domini (,,Hirtensonntag*)
Bernstadt, 9.00 Uhr Predigtgottesdienst (Th. Markert)
Dittersbach, 10.30 Uhr  Predigtgottesdienst (Th. Markert)
Sonntag, 26. April - Jubilate
Sohland, 10.00 Uhr Festgottesdienst  zur
(J. Hahn, Kurrende)
Sonntag, 03. Mai — Kantate
Dittersbach, 10:00 Uhr  Singe-Gottesdienst (J. Hahn), Chore

GEMEINDEKREISE

Christenlehre (Klasse 1-6) (auBer in den Schulferien)
Schénau-Berzdorf: 15., 29. April, jeweils 14:15-15:15 Uhr; (Kon-
takt zu Doreen Heinrich: 0151 65691397): Alle anderen Gruppen
laut bekannten Terminen.

Erwachsenenchére (jeweils 19.30 Uhr)

Dittersbach: 13. und 27. April // Schénau-Berzdorf: 20. April
Frauenkreise

/| Bernstadt: 14. April, 14.00 Uhr // Schénau-Berzdorf: 8. April,
14.00 Uhrim Gemeinderaum

GEMEINDESPEKTRUM

KIRCHGEMEINDEBUND-PILGERWEG am 18. April

Seit 2025 gibt es das Gemeinschafts-Projekt, alle 21 Kirchen in
unserem Kirchgemeindebund im Laufe von etwa drei Jahren zu ,er-
wandern®. Die 2. Etappe filhrt am Samstag, dem 18. April, auch
durch unser Gemeindegebiet. Start ist 9.00 Uhr in Bischdorf, an
der Kirche. Von dort fiihrt der Weg {iber den Rotstein zur Sohlan-
der Kirche und nach einer Rast und Picknick (bitte eine Kleinigkeit
dafiir mitbringen!) weiter nach Kemnitz. Eingeladen sind dazu alle
Wanderfreunde aus unserem Kirchgemeindebund (beim Auftakt
von Kittlitz nach Bischdorf waren ca. 35 Teilnehmer dabei). Ein
Ricktransport mit Autos zum Startpunkt wird organisiert. Weitere
Informationen auch auf unserer Website oder tiber Thomas Mar-
kert. (Th. Markert)

KONFIRMATION 2026 - herzliche Einladung am 26. April,
10.00 Uhr, Kirche Sohland a. Rotstein

Dieses Jahr diirfen wir mit sechs Konfirmandinnen und Konfirman-
den aus unseren Gemeinden die Konfirmation feiern.

Dittersbach, 9.00 Uhr

Kemnitz, 10.00 Uhr Markert,

Konfirmation

DORFECHO

Wir freuen uns, dass wir in Wort, Gebet und Segen unseren Ju-
gendlichen Gottes Begleitung auf ihrem weiteren Lebensweg zu-
sprechen. Wir laden auch ausdriicklich die Gemeinde ein, in die-
sem Gottesdienst dabei zu sein — das ist fiir die Jugendlichen ein
schoner Rickhalt. Konfirmiert werden im Gottesdienst am 26. April
in der Kirche Sohland: Emma Baumgarten (Sohland), Mara Haupt
(Sohland), Willi Kasper (Sohland), Fritz Schonfelder (Kemnitz), Ja-
kob Steinert (Bernstadt) und Vitus Junge (Ostritz). (J. Hahn).
VERWALTUNGSSTELLE in der Kirchgemeindebundverwaltung zu
besetzen
Zum ndchstmaoglichen Zeitpunkt suchen wir fiir unsere Kirchge-
meindebundverwaltung in Lobau eine Mitarbeiterin / einen Mit-
arbeiter im Verwaltungsbereich, mit einem Umfang von 75 %. Fir
weitere Informationen wenden Sie sich bitte an Pfr. Thomas Mar-
kert: 035874-22767. (Th. Markert)
UNSERE GLOCKEN BRAUCHEN HILFE: notwendige Sanierungsmaf-
nahmen geplant
Im Glockenstuhl Schénau-Berzdorf soll die Bronzeglocke 2 auf ein
Holzjoch umgehangen werden. Die erforderlichen Arbeitsschritte
(u.a. Eichenholzjoch mit Kugellager herstellen, handgeschmie-
deter Kloppel nach historischem Vorbild u.a.) kosten insgesamt
6.500€. Im Glockenstuhl Dittersbach muss ein neues Stahljoch fiir
Glocke 2 hergestellt werden. Dies kostet uns inklusive der Monta-
ge 4.500 €. Damit auch in Zukunft unsere Glocken sicher und kraft-
voll schwingen kdnnen, bitten wir um Spenden fiir diese Projekte:
Kirchgemeinde Auf dem Eigen, IBAN: DE96 3506 0190 1800 4210
00 (Spendenzweck: Glocke Schonau oder Glocke Dittersbach).
Bitte tragt dieses Anliegen auch im Freundes- und Familienkreis
weiter. Die Glocken wollen schlieBlich von allen gehort werden.
(J. Hahn)
OFFNUNGS- und SPRECHZEITEN
Urlaub und Ortsabwesenheit im Marz
Vom 7.-12. April hat Pfr. Markert Urlaub; Vertretung hat Pfr. Hahn
(Kontakt s.u.).
Pfarramt des Kirchgemeindebundes in Lébau,
Johannisplatz 1/3, 02708 Lébau,
Tel.: 03585-47040, kgb.loebauer-region@evlks.
de, Offnungszeiten: dienstags und donners-
tags von 9.00-12.00 und von 14.00-18.00 Uhr.
Die Friedhofsverwaltung fiir Kemnitz, Sohland,
@BAUER Schonau und Dittersbach erfolgt hier!!

REGION Pfarramtskanzlei Bernstadt: Sprechzeit Di, 15:00
— 17:00 Uhr (Fr. K. Seidel), Tel. 035874-20809; Fax. ...-229527;
kg.bernstadt@evlks.de // Pfr. ). Hahn: 035874/20809 oder
jonathan.hahn@evlks.de (Montag Ruhetag).

[RERTT TR U, B T

Pfarramt Schénau-Berzdorf: Kontakt Fr. B. Weickelt Tel. 035874-
20243; b.weickelt@web.de, Kontakt Pfr. Hahn: 035874 20809;
jonathan-hahn@evlks.de (Montag Ruhetag)

Zusammenkiinfte Jehovas Zeugen

Die Zusammenkiinfte finden im Konigreichssaal der Zeugen Jeho-
vas, Hauptstr. 62 A, 02791 Oderwitz, statt. Eintritt frei!

Do., 02.04.2026

20:45 Uhr  Gedenkfeier an den Tod von Jesus Christus

So., 05.04.2026

17:00 Uhr  Offentlicher Vortrag: Habe ich den Geist eines Evan-
geliumsverkiindigers?

17:40 Uhr  Bibelbetrachtung anhand des Wachtturms: Die Wahr-

heit freundlich kommunizieren
So, 12.04.2026

17:00 Uhr  Offentlicher Vortrag: Sichtbare Belege fiir die Exis-
tenz Gottes

17:40 Uhr  Bibelbetrachtung anhand des Wachtturms: Ein gutes
Verhdltnis zu Verwandten, die keine Zeugen Jehovas
sind

So, 19.04.2026

17:00 Uhr  Offentlicher Vortrag: Wer ist mein Gott?

17:40 Uhr  Bibelbetrachtung anhand des Wachtturms:

Die Bedeutung der Taufe
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Sa, 25.04.2026
15:00 Uhr
Zweigbiiro Zentraleuropa

um 18:30 Uhr im K&nigreichssaal Oderwitz statt.

e Nachrichten aus den Nachbargemeinden

Spendenlauf fiir Bildung:
Herrnhuter Schiilerinnen und Schiiler laufen
gemeinsam fiir eine gute Sache

derschwerpunkt
wicklung) der

geistige

Spendenlauf.

der Herrnhuter Missionshilfe statt.

Der Einsatz der Kinder und Jugendlichen lohnt sich gleich doppelt:
Die Hélfte der erlaufenen Spendengelder kommt dem Star Moun- :

Wahrend korperliche und geistige Einschrankungen dort hdufig :
mit Scham und Ausgrenzung verbunden sind, setzt das Sternberg- :
Zentrum auf Integration und Teilhabe. Es betreibt unter anderem :
einen integrativen Kindergarten, eine Forderschule, ein Berufsbil-
dungszentrum sowie ein Dorfprogramm und erdffnet damit Pers- :
pektiven flr ein selbstbestimmtes Leben. Mit ihrem Spendenlauf :
mochten die Herrnhuter Schulen diese wichtige Arbeit aktiv unter- :

tain Rehabilitation Center in Paldstina zugute. Dieses Zentrum
gehort zu den wenigen Einrichtungen vor Ort, die Kinder und Ju-
gendliche mit Beeintrachtigungen gezielt fordern und begleiten.

stiitzen.

Die zweite Hélfte der Spenden wird von den beiden Schulen je-

weils fiir eigene Zwecke verwendet:

Die Evangelischen Zinzendorfschulen Herrnhut finanzieren damit
: Diese gesetzlichen Regelungen dienen zum einen dazu, unsere
¢ Gewadsser vor schddlichen Stoffeintrdgen zu schiitzen und deren

ihr Schulfest am 12. Juni 2026 — eine Entscheidung, die Schiiler-
vertretung und Schulleitung gemeinsam getroffen haben.

© LANDESAMT FUR UMWELT,
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i Die Johann-Amos-Comenius-Schule setzt ihre Spendengelder fiir
Biblische Vortrige als Live-Ubertragung aus dem eigene Schulprojekte ein, die direkt den Schiilerinnen und Schii-
i lern zugutekommen.

. Bereits im Vorfeld sind die Schiilerinnen und Schiiler der EZSH in

AuBerdem finden lehrreiche Zusammenkiinfte iiber die Anwendung | Herrnhutund den umliegenden Orten unterwegs, um Patinnen und

biblischer Grundsitze im Alltag am Mi. 08., 15., 22., 29.04.2026
: barten Betrag spenden. So wird jede Runde zu einem sichtbaren

Zeichen von Engagement, Solidaritdt und Gemeinschaft.

: Werden Spendenlauf - oder eines der Projekte — auch unabhangig
i vom personlichen Umfeld der Kinder und Jugendlichen unterstiit-
i zen mdchte, ist herzlich eingeladen, sich im Sekretariat der Schu-
- len zu melden.

i Der Spendenlauf zeigt einmal mehr: Gemeinsam bewegen wir
i etwas - fiir Bildung, fiir Inklusion und fiir eine solidarische Welt.

Paten zu gewinnen, die pro gelaufener Runde einen vorher verein-

. www.ezsh.de
| | www.herrnhuter-diakonie.de

e Sonstiges

Der Landkreis Gorlitz informiert

MIIN TUHALSE

Freistaat

LANDWIRTSCHAFT SACHSEN o
UND GEOLOGIE WOSRLLS TPORALE

Gemeinsame Artikelreihe des Landratsamtes Gorlitz, Untere Was-
: serbehdrde, und des Landesamtes fiir Umwelt, Landwirtschaft
. und Geologie (LfULG) - Teil ll

. Der Gewisserrandstreifen - Was gibt es zu beachten, wenn ein
¢ Bach durch mein Grundstiick flie3t?

© Stellen Sie sich einmal ein naturnahes FlieBgewasser vor, das sich

* durch die Landschaft schldangelt. Die Flachen direkt am FlieRge-

Am Donnerstag, dem 26. Mdrz : \ s5q0r spielen eine ganz wichtige Rolle. Der Ubergang vom Wasser

2026, heift es in Herrnhut wie- ;1| and ist 5kologisch besonders wertvoll.

der: Sportschuhe schniren und ¢ Nun flieRt ein Bach bei lhnen durchs Grundstiick und Ihnen wurde

gemeinsam Gutes tun! Ab 12.30 © ;) Bejspiel von der unteren Wasserbehrde gesagt, Sie sollen

Uhrstarten die Schilerinnenund * hren Komposthaufen nicht direkt am Ufer platzieren. Oder wurde

Schuler der Evangelischen Zin- ;10 dje Baugenehmigung fiir eine Garage direkt am Gewésser

zendorfschulen Herrnhut (EZSH) versagt?
sowie der Johann-Amos-Comeni- : pe Grynd fiir diese Einschrankungen ist der Schutz dieser wich-

us-Schule (Schule mit dem FOr- © tjoan Flachen durch die gesetzlichen Regelungen zum Gewdasser-

Ent- randstreifen nach § 38 Wasserhaushaltsgesetz und § 24 Sé&chsi-

Hermhuter ¢ pag Wassergesetz. Das Sichsische Wassergesetz regelt zudem

Diakonie zu ihrem diesjahrigen : gie Breite des Gewasserrandstreifens mit 10 m auBerhalb und 5
i minnerhalb von im Zusammenhang bebauten Ortsteilen landseits

Gelaufen wird eine Runde nach : a1, der uferboschungsoberkante. Die Errichtung von baulichen

der anderen durch Hernhut — 4 sonstigen Anlagen sowie die auch nur zeitweise Ablagerung

Start und Ziel befinden sich am © von Gegenstdnden, die den Wasserabfluss behindern oder die

Parkplatz Uttendorferweg, am : g4 4seschwemmt werden kénnen, sind im Gewisserrandstreifen

Ortsausgang Richtung Zittau. Zuschauerinnen und Zuschauer sind | o poten. Darunter fallen z. B. auch Ziune Carports, Kompost-

herzlich willkommen, um die jungen Lauferinnen und Lauferanzu- © pa fen und Holzstapel. Zudem diirfen im Gewisserrandstreifen

feuern und die besondere Atmosphare dieses engagierten Nach- : j; ejner Breite von 5 m keine Diinge- und Pflanzenschutzmitteln

mittags mitzuerleben. Der Spendenlauf findet in Kooperation mit : | awendet werden — auch nicht in privaten Gérten.
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okologische Funktion aufrecht zu erhalten, zum anderen aber
auch der Sicherung des ordnungsgeméafen Abflusses besonders
im Hochwasserfall und zur Vermeidung, dass Materialien wie
beispielsweise Gartenmdébel, Miilltonnen oder Holzstapel fortge-
schwemmt werden. Diese kdnnen zum Teil erhebliche Schaden
an Bauwerken wie z. B. Durchldssen und Briicken anrichten, aber
auch das menschliche Wohl gefahrden. An unrechtmafig im Ge-
wasserrandstreifen errichteten Zaunen und an Briicken konnen
sich fortgeschwemmte Materialien verhdangen, zu Verklausungen
fiihren und damit das Uberschwemmungsrisiko deutlich erhéhen.
Auch die Anpflanzung von nicht standortgerechten Geholzen
(z. B. Nadelgehblze, Kirschlorbeer und Lebensbdume) im Gewds-
serrandstreifen ist nicht zuldssig, da diese u. a. durch ihr Wurzel-
system und entstehende Streuauflagen die Uferstabilitat gefahr-
den. Standortgerechte Gehélze (z. B. Weiden, Erlen, Eschen) an
Gewdssern und im Gewdsserrandstreifen diirfen nicht entfernt
werden. Im Einzelfall ist eine notwendige Fallung mit der unteren
Wasserbehorde vorab abzustimmen. An die Standortbedingungen
am Bach angepasste Geholze sind ein Bestandteil des natiirlichen
Gewadsserlebensraumes und bestens geeignet, Ufer zu sichern.
Wie konnen Sie als Gewdsseranlieger oder Grundstiicksbesitzer
den Gewdsserrandstreifen sonst nutzen? Sie konnten sich zum
Beispiel eine kleine Naturoase schaffen. Pflanzen Sie dazu stand-
ortgerechte Geholze wie Schwarzerle oder Weidenarten und kreie-
ren Sie sich so ein schattiges Platzchen am kiihlen Bach fiir heile
Sommertage. Die Beschattung reduziert die Wassertemperatur und
den Krautaufwuchs im Gewdsser und somit den Unterhaltungsauf-
wand. Wenn Sie Grdser und Stauden im Gewdsserrandstreifen nur
ein- bis zweimal im Jahr mahen, schaffen Sie mit Bliihstreifen wert-
volle Lebensrdume u. a. fiir unsere Bienen und Schmetterlinge.
Probieren Sie es aus und schauen Sie, welche Tiere und Pflanzen
sich in diesen Bereichen ansiedeln. Auch Uferabbriiche in unge-
fahrdeten Bereichen sind erwiinscht, da dadurch wertvolle Struk-
turen fiir die Funktionen des Flie3gewdssers entstehen.

Bei Fragen z. B. zur Wahl standortgerechter Gehdlze im Gewdsser-
randstreifen, Gestaltungsideen und erforderlichen Ufersicherun-
gen steht lhnen die Untere Wasserbehdrde unter wasserbehoer-
de@kreis-gr.de oder das LfULG unter Fachberater_Wasser@lfulg.
sachsen.de gern und unkompliziert zur Verfiigung.

Dieser Text entstand in Zusammenarbeit der Fachberater und
Fachberaterinnen Gewdsser des Landesamtes fiir Umwelt, Land-
wirtschaft und Geologie und der unteren Wasserbehdorde des Land-
kreises Gorlitz

Anmeldung fiir den Zittauer Gebirgslauf &
Wandertreff 2026 lduft - Jetzt Startplatz sichern!

Sehr geehrte Damen und Herren,

der Countdown lauft und die Vorfreude steigt, der Zittauer Gebirgs-
lauf & Wandertreff ladt auch 2026 wieder Lauf und Wanderbegeis-
terte aus nah und fern ein.

Datum: 25. April - Laufen, 26. April - Wandern
Ort: Sportzentrum Olbersdorf, Ludwig-Jahn-Strafle 65,
02785 Olbersdorf

Die Anmeldung ist noch bis zum 25. April in folgenden Phasen
moglich:

e  Februar bis 05. April

06. bis 19. April

° 20. bis 25. April (solange der Vorrat reicht)

Alle Anmeldungen, die bis zum 05. April bezahlt sind und den
Postversand gewdhlt haben, erhalten ihre Startunterlagen bequem
per Post.

Die Anmeldung erfolgt unkompliziert tber unsere Homepage
www.zittauer-gebirgslauf.de. Wanderfreunde konnen ihre Start-
karten zusatzlich in den bekannten Vorverkaufsstellen oder direkt
bis zum Meldeschluss am Veranstaltungstag erwerben.

Der Zittauer Gebirgslauf & Wandertreff, traditionell am letzten
Aprilwochenende, begeistert jedes Jahr mehr als 4.000 Lauf und
Wanderfreunde aus der Region und dariiber hinaus. Am Sonntag,
den 26. April, erwartet die Teilnehmer auerdem ein gemiitlicher
Friihschoppen mit Blasmusik.

DORFECHO

Fiir weitere Informationen stehen wir Ihnen gern zur Verfiigung. Sie
erreichen uns per E-Mail unter zglw@oberlausitzer-ksb.de oder te-
lefonisch unter 03581 75008-15.

Alle Details zur Anmeldung, zu den Strecken und zum Veranstal-
tungsprogramm finden Sie ebenfalls auf unserer Homepage

Wir freuen uns darauf, auch 2026 wieder zahlreiche Ldufer und
Wanderer in Olbersdorf begriiBen zu diirfen.

Oberlausitzer Kreissportbund

—— Anzeige(n)



